



地震演练。



消防救援人员正在进行火灾扑救。



消防宣传。

# 擎旗实干担使命 踔厉笃行新征程

## ——银川市消防救援支队2022年度工作和队伍建设扫描

即将过去的2022年注定不平凡、多磨砺。

这一年，银川市消防救援支队始终将政治建设摆在首位，以党的建设带动队伍建设迈出坚实步伐。这一年，银川市消防救援支队始终将政治建设摆在首位，以党的建设带动队伍建设迈出坚实步伐。这一年，银川市消防救援支队始终将政治建设摆在首位，以党的建设带动队伍建设迈出坚实步伐。

这一年，支队全体指战员用严明纪律塑造了温暖形象，用贴心细致的服务守护了民生民安，用冲锋陷阵的战斗处置了急难险重任务，用“赶考”的姿态，一步一个脚印，积小胜为大胜，稳步推进了火灾防控、应急救援、为民服务等各项工作，全力推进了消防治理体系和治理能力现代化，实现了社会面火灾形势和队伍管理双稳定，队伍建设和业务工作齐发展，向党和人民交出了一份满意答卷。

### 一年来，坚决做对党忠诚的“践行者”

2022年，银川市消防救援支队始终把政治建设摆在首位，以党的建设带动队伍建设迈出坚实步伐。

——**党建引领，履职尽责显担当。**持续加强思想政治武装，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、捍卫“两个确立”。始终坚持党对消防救援队伍的绝对领导，大力实施党建引领工程，特别是在重大灾情处置考验面前，充分发扬“刀山敢上、火海敢闯、召之即来、战之必胜”的精神。2022年，银川市消防救援支队坚持抓班子带队伍，持续固化“第一议题”制度，班子成员坚持“一线工作法”，深入挂点单位开展调研52次，察实情、听实话，指导帮助解决急难愁盼心头事52件。层层召开“以案促改”专题民主生活会，压实压紧从全面从严治党主体责任。深化基层党组织标准化规范化建设，全面铺开“星级党组织评定”，督促落实党务、政治工作“两个清单”，党组织规范化水平和凝聚力战斗力持续提升。

——**思想铸魂，凝心聚力见成效。**支队紧紧围绕主题教育主线，开展荣誉观教育、小教员微课堂、户外党课、“三分钟研讨”等，建立“实地观摩+故事课堂+精神总结”“三位一体”教育模式，开展理论授课、专题研讨、实地研学65次。举办读书分享会，读书学习逐渐成为队伍建设新特色，荣获自治区第四届中华经典诵读大赛社会组一等奖。举办“志愿服务进行时”启动仪式，向各大队授予志愿服务旗帜，消防救援志愿服务已成为队伍建设新风尚。慰问25个基层中队，对17名家庭特别困难和生病住院指战员进行救助，走访慰问8名退休、因公牺牲、病故消防救援人员家属，把组织的关怀传递到一线。

——**严字当头，提质增效抓作风。**支队坚持每周二、五开展机关人员作风纪律检查、饮酒测试、队列训练，提升机关制度化、规范化管理水平，在宁夏消防救援总队“条令纲要学习月”系列竞赛活动中，包揽队列会操和知识竞赛第一名。印发《政府专职消防员管理规定》和《消防文员管理规定》，每月对政府专职队员、消防文员进行全员月度考评，打牢“两支队伍”管理基础。印发《联合督导检查实施方案》，常态化开展队伍督导检查50余次，全力确保队伍高度安全稳定。开展为期5个月的队伍安全专项整治暨纪律作风教育整顿活动，举办防范电信网络诈骗、饮酒管控、规范着装等4期专题授课，研究制定《消防员手机使用管理七条刚性措施》。通过一系列真抓实干，队伍作风更加过硬，人员士气更加高昂。

### 一年来，始终做人民群众的“守夜人”

2022年，银川市消防救援支队坚持把确保辖区火灾形势平稳作为主责主业，出台强有力措施，推动行业部门、社会单位落实消防安全责任。

——**防火患，不留任何“漏点”。**支队深入推进重点领域、重点场所火灾风险整治，紧盯高风险场所和防疫场所，以突出事故易发区域、行业、部位和薄弱环节为重点，对自建房、新材料产业集群、城市燃气、老旧商混、新业态等场所风险实行分类化排查、差异化监管，持续加强重点行业领域的安全检查和专项整治。今年以来共排查单位(场所)16430家(次)，发现整改隐患9038处。推动782家重点单位(场所)完成达标创建工作，全面推行消防安全标准化管理。督促全市590个单位、1341个小区全部完成标识化管理，累计增设标线标志3829处、警示牌2658个，部门联合执法322次，查处违规占用消防车通道的违法行为4706起，清拖违停车辆840辆次；检查燃气使用场所759家，督促整改隐患528条。联合住建、公安派出所、社区等部门排查检查村居(民)自建房3760家，整改隐患1389条，拆除违规搭建聚氨酯夹心材料彩钢板建筑10.4万平方米。对全市重点单位和放心单位场所加大监督检查力度，确保了20余次重大活动、重大节日消防安全万无一失。

——**聚力全，打通“生命通道”。**为彻底解决“生命通道”堵塞占用现象，支队联合多部门，多次集中夜查占用、堵塞消防车通道等违法行为，对检查中发现的问题集中曝光、警示教育。同时，充分发动基层网格员、消防志愿者深入各场所开展面对面宣传教育活动，引导群众增强消防车通道畅通意识，形成宣传教育全覆盖。聘请专业领域资深专家，联合住建、供电等部门深入全市超高层和市级重点高层建筑开展高层火灾风险专项整治工作，完成对全市408栋高层建筑专项检查，建立隐患清单，采用“线上+线下”、无人机VR航拍模式开展检查，对存在隐患的住宅小区物业服务企业开展线上约谈提醒，确保“生命通道”畅通无阻。

——**促改革，服务“走深走心”。**支队进一步优化营商环境，涉消行政审批压缩时限，“双随机、一公开”监管全面铺开，承诺制管理、信用监管、“互联网+监管”等新型监管模式逐步建立。积极探索推行公众聚集场所消防安全告知承诺制，在社会单位推行隐患自查、自知、自改，提升单位消防安全自主能力。聚焦“六稳”“六保”任务，制定出台中小型企业复工复产消防服务“五个一”措施，对全市医疗机构防护用品生产企业、定点医院、复工复产企业开展消防技术服务指导，解决问题2074处。在“老弱幼”场所推广安装独立式感烟火灾探测报警器5344个、简易喷淋系统82套，指导1341个住宅小区和577个公共建筑完成消防车通道划线工作，组建完成21支乡镇消防队，让人民群众有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

### 一年来，持续做抢险救援的“急先锋”

2022年，银川市消防救援支队对标“国家队”“主力军”，成功处置了“3·14”贺兰县德林果疏产销专业合作社火灾、“6·4”兴庆区掌政镇洼路村六队库房火灾、“4·4”宁夏隆基乐叶科技有限公司102厂房火灾、“9·4”宁夏秦晟达生物科技有限公司火灾以及“9·28”宁夏和宁化学有限公

司合成氨装置过热器法兰泄漏燃烧事故，圆满完成了春节、五一、国庆等重要节点和全国两会、党的二十大等重大安保任务，得到了社会各界的充分肯定。

——**勤练兵，目标锚定全灾种。**2022年，支队全年开展演练1248次，各类联勤联训、固定消防设施测试和综合演练200余次。组织地震救援专业队参加国务院“应急使命·2022”地震救援演习。举办基层指挥员及专业救援技术骨干培训班，开展车辆事故、地震、潜水等11个类型的专业技术实训班，培养各类技术骨干和师资500余人，目前全市已有150人取得绳索、潜水、地震救援等相应资质。制定《危化品企业指导手册》等参考资料，修订《事故应急处置卡》800余份，编制化工训练操法8种，拍摄化工火灾操作示范片、固定消防设施应用示范片21部。修订完善《灭火救援准备资料》，编制《消防安全分级管理手册》，与运输、电力、通信、医疗、防疫等部门签订联勤保障协作机制协议12份，与宁夏医院建立消防应急救援和医疗救助新模式，与应急管理部门、大型物流企业、大型餐饮商超开展联勤联动合作，不断提升综合保障能力。

——**战暴雨，危难时刻显担当。**6月21日下午4时起，银川突降暴雨，主城区多处发生内涝，多个居民小区被淹，人员被困、车辆无法正常运行。面对突如其来的险情，银川市消防救援支队全员出动，冲锋一线、紧急救援，最大限度地保障了人民群众的生命和财产安全。紧急排水、转移群众、清理淤泥……暴雨中，到处可见他们的身影。有网友将银川消防冒雨救人的画面发至网络，引来无数点赞，网友评论：看到消防救援人员，我们就心安了。当天，支队各大队共接警出动200余起，出动消防车300辆次，出动救援人员1000余人次，疏散营救被困群众630人。今年夏季发生的几场暴雨，银川消防无第一时间出现在群众最需要的地方，让银川“火焰蓝”的形象更加深入人心。

——**广覆盖，数字赋能筑平安。**加快推动信息化建设发展，优化智能接处警系统，创新拓展智慧功能。落实信息系统运维保障工作，开展护网行动攻防演练，制定《银川市消防救援支队网络安全管理规定(试行)》，完成支队网络安全等级保护测评，提升支队网络安全等级。组织开展全市通信岗位比武竞赛活动，举办无人机飞手暨应急通信培训班，共24人取得无人机飞行执照。定期组织开展“全流程、全要素”实地安装应急通信演练，今年以来共开展实地通信保障8次，通信业务训练200余次、实地拉动演练15次，完成各类大型演练和保障任务10余次。全面推进基层消防安全治理，结合实际制定基层消防力量建设试点创建工作方案。目前，银川市274个行政村，已经完成建设178个微型消防站，有效补充了基层消防力量，切实提升了乡镇、街道火灾防控效能。综合运用大数据、网络通信等信息化手段，将智慧消防物联网远程监控、“双随机、一公开”、消防安全网格化管理等内容进行深度融合，建立集调度指挥、基础数据、信息查询、任务分工、督办考评、预警提示等

功能于一体的消防综合应用平台，进一步提升了全市消防安全综合监管能力和水平。

### 一年来，努力做服务群众的“贴心人”

2022年，银川市消防救援支队扎实开展“我为群众办实事”活动，牢固树立消防救援队伍全心全意为人民服务的宗旨意识，做人民群众的“贴心人”。

——**传递爱心送温暖。**近年来，支队多次组织消防救援人员开展无偿献血活动，用青春热血和实际行动奉献社会，既彰显了消防救援队伍无私奉献的赤诚之心，也展现了良好的队容风貌。一年来，支队多次走进福利院、敬老院，为孤残儿童和老人们送去温暖和祝福。在福利院里，当看到消防员叔叔们来了，孩子们显得格外高兴，有的孩子顽皮地拉着队员们的手不放，有的孩子唱起欢乐的歌曲与队员们一起游戏，欢声笑语洒满整个园区。消防救援人员走进敬老院，主动与老人拉家常，帮助工作人员打扫卫生、整理房间、清除卫生死角。针对老人们行动不便、自救能力差等情况，消防救援人员用通俗易懂的语言耐心为他们讲解日常生活用电、用气注意事项以及如何正确拨打119报警电话、如何从火场逃生等消防安全知识，为老人们发放消防宣传资料和纪念品，增强老人们的消防安全意识。

——**上门服务零距离。**为切实增强小区住户火灾防范意识，有效提高住户自救能力，支队宣传人员深入辖区各小区，把“等群众上门”变为“送服务上门”，为居民送去防火“大礼包”，发放了“消防知识手册”“家庭火灾逃生要点”等宣传资料，活动中还围绕家庭防火、火灾报警、电动自行车停放充电等消防安全知识，为居民进行全面、系统地讲解，并入户现场演示消防器材使用方法，讲解日常防火灭火小常识，通过“零距离、面对面”的宣传方式，切实把消防安全常识传播到千家万户，全力构筑辖区消防安全保护屏障。今年以来，支队共开展公益性消防宣传培训、演练850期，培训人员35万余人，为全市中小学免费发放消防安全教育读本3万册，为社会群众发放消防安全知识手册15万余份，开放消防队站和消防科普教育基地610次，采取各种形式为群众普及消防知识，提升群众消防安全意识。下一步，支队将继续践行雷锋精神，持续推进“我为群众办实事”活动，始终以群众的需要为落脚点，助力文明城市、精神文明单位建设，积极开展好各项爱民、助民、便民活动，为群众排忧解难，当好群众的“贴心人”“守护者”。

成绩代表过去，未来任重道远。在今后的工作中，银川市消防救援支队将始终保持“乘风破浪”的姿态，拿出“中流击水”的劲头，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气接续奋斗，以更加高昂的斗志、更加澎湃的激情、更加务实的作风，为奏响全面建设社会主义现代化美丽新宁夏的壮丽乐章贡献新作为、展现新担当。



高层建筑演练。



城市内涝救援。



消防检查。



日常训练。